

УДК 343.28/.29

## УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ТЕРРОРИСТИЧЕСКИЙ АКТ

**Диана Владиславовна Ерофеева**

студент

Derofeeva1@mail.ru

**Анна Константиновна Новичкова**

студент

**Валерия Сергеевна Шпаковская**

старший преподаватель

shpakovskayalera@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В статье рассмотрены основные проявления терроризма, проанализированы основные причины возникновения появления террористических актов, предложены возможные пути актуального решения в области предотвращения терроризма.

**Ключевые слова:** терроризм, уголовная ответственность, террористический акт, борьба с терроризмом.

Террористический акт, который лишь несколько лет назад для нас был редким явлением, на сегодняшний день представляет настоящую угрозу общественной безопасности страны. На фоне сложившейся криминальной обстановки в России все чаще распространяются террористические преступления.

Терроризм все еще является одним из главных факторов дестабилизации ситуации на территории России. Всё чаще совершаются преступления особо опасными способами, которые приводят к тяжёлым последствиям. При использовании взрывных устройств, осуществлении террористических действий в массовых скоплениях людей привели к значительным человеческим жертвам.

Россия, как и другие страны, также сталкивается с проблемой терроризма. Как следует из официальных данных Генеральной прокуратуры Российской Федерации с 2013 года наблюдается значительный рост преступлений террористической направленности, в 2020 году было зарегистрировано рекордное количество преступлений данного вида за 10 лет – 2342 преступления. В январе - декабре 2022 года зарегистрировано 2233 преступления террористического характера и 1566 преступлений экстремистской направленности ", - говорится в опубликованных данных о состоянии преступности за прошлый год на сайте МВД. По данным ведомства, из общего числа зарегистрированных преступлений террористического характера 851 преступление совершено в текущем году [8].

В министерстве также сообщили, что общий ущерб от преступлений в минувшем году снизился на 10,3% и составил 748,3 млрд рублей. При этом, отметили в МВД, почти две трети ущерба (62,1%) приходится на преступления в городах и поселках городского типа [9].

Согласно статистике, по сравнению с данными 2021 года на 5,3% сократилось число преступлений экономической направленности, выявленных правоохранительными органами.

"Всего выявлено 111,4 тыс. преступлений данной категории, удельный вес этих преступлений в общем числе зарегистрированных составил 5,7%. Материальный ущерб от указанных преступлений составил 339,1 млрд руб.", - отметили в МВД.

Неудивительно, что в Стратегии национальной безопасности, утвержденной Президентом Российской Федерации в 2021 году, в качестве одного из направлений государственной политики указано предупреждение и пресечение террористической и экстремистской деятельности организаций и физических лиц.

Актуальность настоящей работы состоит в том, что в силу повышенной общественной опасности терроризма, появления новых способов и форм совершения террористических актов, правовые нормы об уголовной ответственности за террористический акт требуют непрерывного развития, устранения возможных правовых пробелов.

Уголовный кодекс РФ предусматривает ответственность за совершение ряда преступлений террористического характера: террористического акта (ст.205), захват заложника (ст.206), организацию незаконного вооруженного формирования или участие в нем (ст.208).

В Уголовный кодекс Российской Федерации введены статьи, предусматривающие ответственность за содействие террористической деятельности (ст.205-1), а также публичные призывы к осуществлению такой деятельности или публичное оправдание терроризма (ст.205-2). Содействие террористической деятельности включает в себя склонение, вербовку или иное вовлечение лица в совершение хотя бы одного из преступлений, предусмотренных статьями 205, 206, 208, 211 УК РФ (угон судна воздушного или водного транспорта либо железнодорожного подвижного состава), 277 (посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля), 278 (насильственный захват власти или насильственное удержание власти), 279 (вооруженный мятеж) и 360 (нападение на лиц или учреждения, которые пользуются международной защитой), вооружение или подготовку лица в

целях совершения хотя бы одного из указанных преступлений, а равно финансирование терроризма.

Под публичным оправданием терроризма понимается публичное заявление о признании идеологии и практики терроризма правильными, нуждающимися в поддержке и подражании.

За преступления террористической направленности предусмотрены наказания в виде лишения свободы вплоть до пожизненного заключения.

Помимо того, большое распространение получили в последнее время случаи заведомо ложных сообщений об акте терроризма. Как правило, такие действия приносят существенный материальный ущерб государству, так как в каждом случае проводятся мероприятия по обнаружению взрывных устройств, эвакуации населения и т.д. В соответствии со ст. 207 УК РФ заведомо ложное сообщение об акте терроризма наказывается штрафом в размере до 200 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 18 месяцев, либо обязательными работами на срок до 480 часов, либо исправительными работами на срок от 1 года до 2 лет, либо ограничением свободы на срок до 3 лет, либо принудительными работами на срок до 3 лет, либо арестом на срок от 3 до 6 месяцев, либо лишением свободы на срок до 3 лет.[11]

По общему правилу уголовного законодательства, в соответствии с ч. 1 ст. 20 УК РФ уголовная ответственность наступает с 16-ти лет, однако из указанной нормы имеются исключения, в соответствии с которыми за некоторые виды преступлений в связи с их повышенной общественной опасностью уголовная ответственность наступает с 14-ти лет.

В соответствии с ч. 2 ст. 20 УК РФ, лица, достигшие ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста, подлежат уголовной ответственности за террористический акт (ст. 205), захват заложника (ст. 206), заведомо ложное сообщение об акте терроризма (ст. 207).

Террористический акт может иметь в некоторых случаях схожие признаки с другими преступлениями. Эта ситуация обусловлена тем, что

террористический акт включает в себя широкий спектр различных действий, включая причинение смертей одного или нескольких лиц, нападения на объекты жизнеобеспечения населения, имущество, уничтожение биологических организмов и др. Отграничение других преступлений от террористического акта можно провести по таким аспектам состава преступления, как объект преступного посягательства, характер и цель совершаемых действий, предусмотренный законом возраст уголовной ответственности. Наиболее универсальным критерием, позволяющим разграничить теракт с другими преступными деяниями, является наличие специальных террористических целей, предусмотренных в ч. 1 ст. 205 УК РФ.

Обстоятельства, порождающие террористические преступления деяния характеризуются:

1) наличием социальных, национальных и религиозных проблем, имеющих для данной социальной, национальной или иной группы бытийное значение и связанных с ее самооценкой, духовностью, фундаментальными ценностями, традициями и обычаями;

2) войной и военными конфликтами, в рамках которых террористические акты становятся частью военных действий,

3) наличием социальных групп, отличающихся от своих ближних и дальних соседей высоким уровнем материального благосостояния и культуры, а также в силу своей политической, экономической и военной мощи либо иных возможностей, диктующих свою волю другим странам и социальным группам.

4) нерешенностью важных экономических и финансовых вопросов, в том числе на законодательном уровне, а также конфликтами при разделе собственности, слабой защищенностью коммерсантов, финансистов и других деловых людей со стороны правоохранительных органов. В связи с этим стали повседневными террористические акты в отношении названных лиц с целью их устрашения, иногда с одновременным устранением конкурентов.

Террористические преступные явления угрожают стать препятствием на пути решения региональных, национальных и мировых проблем, поэтому

необходимо принятие политических и правовых мер по предупреждению и пресечению террористической деятельности.

Важную роль в организации борьбы с терроризмом играют Концепция национальной безопасности Российской Федерации, Доктрина информационной безопасности Российской Федерации, а также нормативные правовые акты Президента и Правительства Российской Федерации, подзаконные нормативные правовые акты субъектов антитеррористической деятельности, регламентирующие отдельные направления деятельности в области борьбы с терроризмом, порядок межведомственного и международного взаимодействия в данной сфере. Большое значение для определения места, роли и приоритетных направлений деятельности федеральных органов исполнительной власти в сфере борьбы с терроризмом.

Правовое обеспечение антитеррористической деятельности постоянно совершенствуется, учитывая изменения, происходящие на международном уровне, международных обязательств Российской Федерации, и социальных процессов в стране. Для того, чтобы усилить борьбу с терроризмом на территориях и субъектах Федерации, реализуется широкий спектр по совершенствованию нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления с помощью региональных антитеррористических комиссий.

Несовершенство Федерального закона «О борьбе с терроризмом», регулирующего решение проблем, которые существуют в этой сфере только в общем виде, создало условия для выработки множества подзаконных нормативных актов, в том числе ведомственных. На сегодняшний день действует порядка 300 нормативных актов, в той или иной степени относящихся к вопросам противодействия терроризму. В результате законодательство, направленное на борьбу с терроризмом, страдает отсутствием системности, отдельные его нормы не взаимосвязаны, а иногда противоречат одна другой. Соответствующие нормы ответственности за

преступления террористического характера закреплены, в частности, в статьях 205 — 208, 277, 360 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Проект закона «О противодействии терроризму» предусматривает разъяснение основных концепций в области борьбы с терроризмом, изменение государственной политики по предупреждению и предотвращению проявлений терроризма, расширение и укрепление государственных органов, ответственных за борьбу с терроризмом. Принятие данного законопроекта позволит оптимизировать правовую базу борьбы с терроризмом в России.

Деятельность по борьбе с терроризмом регулируется более чем 30 нормативными правовыми актами, разработанными с целью детализации положений законов и актов Президента и Правительства Российской Федерации. При совершенствовании российского антитеррористического законодательства необходимо учитывать опыт зарубежных стран и международное законодательство в этой области. Изучение такого опыта должно проводиться на регулярной, тщательной и всеобъемлющей основе с участием российских юристов и специалистов правоохранительных органов, специальных служб, государственных учреждений и других ведомств, в сферу компетенции которых входят соответствующие вопросы борьбы с терроризмом, так и независимые иностранные эксперты государства.

В заключение, необходимо еще раз отметить особую общественную опасность террористического акта.

Кроме того, терроризму и осуществляемым на его основе деяниям посвящено множество исследовательских работ на доктринальном уровне. Однако, данное социально-политическое явление не статично, оно постоянно развивается, проникает в разные группы населения, становится политическим средством некоторых государств в целях тайного обеспечения своих интересов. Непрерывно совершенствуются и способы совершения террористических актов — в последние годы мировое сообщество неоднократно сталкивалась с использованием информационных систем в террористических целях, нанесением вреда ядерным и военным объектам с помощью компьютерных

вирусов. Развитие терроризма требует соответствующей уголовно-правовой оценки со стороны государства. По этой причине необходимо дальнейшее изучение террористических актов, формирование научных мнений по совершенствованию действующего законодательства.

В последние годы в нашей стране принят ряд эффективных мер по пресечению терроризма и созданию эффективной общегосударственной системы противодействия ему. Но современный терроризм отличается исключительной живучестью. Он быстро адаптируется к изменениям обстановки, совершенствуется в проявлениях коварства, изощренной жестокости, подлости и вероломства. Мировой и отечественный опыт антитеррористической борьбы говорит о том, что для успеха в противостоянии этому злу необходимо деятельное участие всего общества. Требуется понимать, доверять и оказывать всестороннюю поддержку мер безопасности, которые предпринимают правоохранительные органы, чтобы предотвратить террористические акты. Каждый гражданин должен иметь антитеррористические знания и умения обеспечить личную и общественную безопасность.

#### **Список литературы:**

1. Федеральный закон от 25 июля 1998 г. № 130-ФЗ «О борьбе с терроризмом» (в ред. от 3 июля 2005 г.).
2. Концепция национальной безопасности Российской Федерации: утв. Указом Президента Российской Федерации 17 декабря 1997 г. № 1300 (в ред. Указа Президента Российской Федерации от 10 января 2000 г. №24).
3. Модельный закон от 17 апреля 2004 г. № 23-5 «О борьбе с терроризмом»: принят на заседании Межпарламентской Ассамблеи государств-участников СНГ (постановление).
4. Федеральный закон от 12 февраля 1998 г. № 28-ФЗ «О гражданской обороне».

5. Уголовный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс]: Федер.закон от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ: (ред. от 01.04.2019 г.) // КонсультантПлюс: справ.правовая система. Версия Проф. Электрон.дан. М. 2019.
6. О противодействии терроризму [Электронный ресурс]: Федер.закон от 6 марта 2006 г. № 35: (ред. от 18.04.2018; с изм. и доп. от 29.03.2019) // КонсультантПлюс: справ.правовая система. Версия Проф. Электрон.дан. М. 2019.
7. Ангуло А. И., Коновалов А.М. Терроризм и этноаналитические конфликты. В 3 т. Т. 1. М.: Огни. 2004.
8. Бекашев К. А., Авясов М.Р. Борьба с международным терроризмом: сб. документов. М. Проспект. 2005.
9. Гусева М. Н., Синепупова О.С. Реализация государственной антитеррористической политики в масштабах городского округа // Конституционная реформа и национальные цели развития России: социально-экономические и политико-правовые приоритеты: Сборник статей и докладов международной научно-практической конференции, Орёл, 02 декабря 2020 года / Под редакцией П.А. Меркулова, О.В. Малаховой. Орёл: Среднерусский институт управления - филиал РАНХиГС. 2021. С. 107-110. – EDN YOEBLC.
10. Гусева М. Н., Синепупова О.С. Организационно-правовое обеспечение государственной антитеррористической политики // Наука и Образование. 2021. Т. 4. № 3. – EDN TROIMP.

**UDC 343.28/.29**

**CRIMINAL LIABILITY  
FOR A TERRORIST ACT**

**Valeria S. Shpakovskaya**  
Senior Lecturer

shpakovskayalera@mail.ru

**Diana V. Erofeeva**

student

Derofeeva1@mail.ru

**Anna K. Novichkova**

student

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

**Abstract.** The article examines the main manifestations of terrorism, analyzes the main causes of the occurrence of terrorist acts, and suggests possible ways of an actual solution in the field of terrorism prevention.

**Key words:** terrorism, criminal responsibility , terrorist act, fight against terrorism.

Статья поступила в редакцию 30.03.2023; одобрена после рецензирования 30.05.2022; принята к публикации 30.06.2023.

The article was submitted 30.03.2023; approved after reviewing 30.05.2022; accepted for publication 30.06.2023.